



Федеральное управление по
безопасному хранению
и уничтожению
химического оружия

ИНФОРМЛИСТ ХИМИЧЕСКОГО РАЗОРУЖЕНИЯ

Объект по
хранению и
уничтожению
химического
оружия



г. Щучье
Курганской
области

№ 3 март 2016 г.

20 лет федеральной целевой программе «Уничтожение запасов химического оружия в Российской Федерации»



Председатель Государственной
комиссии по химическому разоружению
М.В. Бабич
на объекте «Щучье»

21 марта 2016 г. исполнилось 20 лет со дня принятия Правительством Российской Федерации постановления «Об утверждении федеральной целевой программы «Уничтожение запасов химического оружия в Российской Федерации» (Программа). Государственным заказчиком Программы в настоящее время является Министерство промышленности и торговли Российской Федерации. Исполнитель Программы – Федеральное управление по безопасному хранению и уничтожению химического оружия (Федеральное управление).

Запасы ХО были размещены на семи объектах по хранению в шести регионах Российской Федерации: объект «Горный» (Саратовская область), объект «Камбарка» (Удмуртская Республика), объект «Марадыковский» (Кировская область), объект «Леонидовка» (Пензенская область), объект «Щучье» (Курганская область), объект «Почеп» (Брянская область), объект «Кизнер» (Удмуртская Республика). В настоящее время шесть из них полностью уничтожили свои запасы ОВ. Седьмой объект по уничтожению ХО «Кизнер» завершит свою работу не позднее декабря 2020 года.

Основными задачами, которые должны быть решены в рамках Программы, являются:

- уничтожение запасов химического оружия (ХО) в Российской Федерации;
- конверсия или уничтожение объектов по производству, разработке ХО и ликвидация последствий их деятельности;
- уничтожение или утилизация реакционных масс, образующихся в процессе уничтожения ХО;
- определение направлений перепрофилирования объектов по уничтожению ХО.

Строго в соответствии с требованиями Конвенции и Программы в России выполнены первый, второй и третий этапы уничтожения ХО.

В апреле 2003 г. на объекте в пос. Горный Саратовской области уничтожено 400 тонн иприта, что составляло 1% запасов отравляющих веществ (ОВ).

К 29 апреля 2007 г. ликвидировано более 20% ХО категории 1, т.е. более 8000 тонн ОВ. При этом на объекте «Горный» уже в декабре 2005 г. были уничтожены все имевшиеся запасы ХО в объеме 1143,2 тонны, на объекте «Камбарка» уничтожено 3206 тонн люизита, а на объекте «Марадыковский», который внес наибольший вклад в выполнение второго этапа, - 3692 тонны ОВ типа Ви-икс.

В ноябре 2009 г. досрочно выполнен третий этап Программы – уничтожено 18 тыс. тонн ОВ, или более 45% всех запасов ХО, в том числе: на объекте в пос. Горный Саратовской области - 1143,2 тонны, на объекте в пос. Мирный Кировской области - 4779,3 тонны, на объекте в г. Камбарка Удмуртской Республики - 6349 тонн, на объекте в пос. Леонидовка Пензенской области - 4772,3 тонны, на объекте в г. Щучье Курганской области - 954,4 тонны.

В настоящее время Российская Федерация успешно выполняет четвертый заключительный этап Конвенции, в рамках которого предстоит уничтожить оставшийся запас ОВ.

По состоянию на март 2016 года в России уничтожено более 92 % имевшихся запасов ОВ.

Таким образом, выполнение Российской Федерацией обязательств по Конвенции подходит к завершению. Полное выполнение этих обязательств – это лишь вопрос времени.



Помимо основной задачи - безопасного хранения и уничтожения ХО, Программой предусматривалось развитие социальной инфраструктуры в регионах расположения объектов. На это выделялось до 10 % средств стоимости каждого из них.

Всего было построено более 400 многоквартирных жилых домов, 14 больниц, 22 детских общеобразовательных учреждения, три Дома культуры, три здания РОВД, три бани, Дворец водного спорта, три спортивных комплекса, семь электроподстанций, 11 котельных, два полигона ТБО, водозаборное сооружение. Проложено более 10 км электросетей, более 200 км сетей водоснабжения, более 500 км сетей газоснабжения. Благоустроено почти 53 км улиц, отремонтировано 155 км автомобильных дорог, возведен мостовой переход через железную дорогу и реку Суру длиной более 1,6 км в Пензе.



Начальник Федерального управления
генерал-полковник В.П. Капашин

И безопасное хранение, и безопасное уничтожение ХО, а также строительство в регионах уничтожения ХО объектов социальной инфраструктуры специалисты Федерального управления смогли выполнить благодаря грамотному руководству создателя и бессменного начальника Федерального управления генерал-полковника В. П. Капашина.

В настоящее время и в ближайшем будущем в регионах, завершивших уничтожение ХО, в числе которых и Курганская область, главной задачей становится вывод объектов из эксплуатации, выполнение специального комплекса инженерно-технических, экологических и других мероприятий по обезвреживанию и приведению в безопасное состояние зданий, сооружений и технологического оборудования, контактировавшего с ОВ, проведению санации и рекультивации загрязненных территорий, на которых хранилось и уничтожалось ХО.

Для выполнения практических работ по ликвидации последствий деятельности объектов по хранению и уничтожению ХО в рамках Программы, действие которой продлено до конца 2018 года, разработаны технико-экономические обоснования (проекты) ликвидации последствий деятельности.

На объекте «Щучье» проведено обследование территории, разработана проектно-сметная документация на ликвидацию последствий его деятельности, получено положительное заключение государственной экспертизы. Полный перечень работ по ликвидации последствий деятельности объекта «Щучье» и порядок их проведения будут определены после проведения научно-исследовательских изысканий.

Программа с момента ее утверждения находится под постоянным контролем Президента Российской Федерации, Председателя Правительства Российской Федерации, Совета Безопасности Российской Федерации, Государственной комиссии по химическому разоружению. Реализуется она образцово, о чем неоднократно говорилось с высоких трибун.

Награда Президента Российской Федерации

За заслуги в укреплении обороноспособности страны и высокие личные показатели в служебной деятельности, проявленные при проведении работ по химическому разоружению, Президент Российской Федерации В.В. Путин наградил начальника Федерального управления генерал-полковника Валерия Петровича Капашина орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени.